И Н Ф О Р М А Ц И Я

о режиме образовательного процесса 

в МКОУ Алешковской сош
2021 – 2022 уч. гг.

В МКОУ Алешковской сош в 2020/21 учебном году обучается 40  учеников:

1 ступень (1-4 класс)  – 4  класса (два класса комплекта) – 10 человек

2 ступень (5 – 9 класс) – 5 классов – 24 человека
3 ступень (10-11 класс)  – 2 класса – 6 человек.

Занятия проводятся  в одну  смену. Начало занятий  в 9.00 часов утра. Заканчиваются занятия  в  15.45. Уроки по 45 минут. Большие перемены после первого 15 минут для завтраков начальных классов,  третьего урока  30 минут для обеда 5-11 классов, после четвёртого урока 20 минут для обеда 1-4 классов, остальные уроки  по 10 минут.

В 1-е классы принимаются  детей 8-го или 7-го года жизни. Прием детей 7-го года жизни осуществляют при достижении ими к 1 сентября учебного года возраста не менее 6 лет 6 месяцев.

Наполняемость классов  не превышает 8 человек.

Для профилактики переутомления обучающихся в годовом календарном учебном плане предусмотрено  равномерное распределение периодов учебного времени и каникул.

 Для учащихся 1-го класса применяется «ступенчатый» метод построения расписания:  в сентябре-октябре по 3 урока по 35 минут со второй четверти 4 по 35 минут каждый, со второго полугодия 4 по 40 минут. Предусмотрена динамическая пауза  – 40 минут.
Занятия в 2-11 классах проходят по учебному плану 5-ти дневной рабочей недели. 
Количество часов, отведенных на освоение обучающимися учебного плана общеобразовательного учреждения, состоящего из обязательной части и части, формируемой участниками образовательного процесса, в совокупности не превышает величину недельной образовательной нагрузки. 
Образовательная недельная нагрузка равномерно распределена  в течение учебной недели, при этом объем максимальной допустимой нагрузки в течение дня составляет:
- для обучающихся 1-х классов в первой четверти не превышает 3 урока в день, начиная со второй четверти,  не превышает 4 уроков;

- для обучающихся 2 - 4-х классов - не более 5 уроков;

- для обучающихся 5 - 11-х классов - не более 7 уроков;

Элективные курсы в 9-11 классах вынесены во вторую половину дня и проводятся после большого перерыва. 

Расписание уроков составлено  с учетом дневной и недельной умственной работоспособности обучающихся и шкалой трудности учебных 
- СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи» от 28.09.2020 года.
При составлении расписания уроков  чередуются различные по сложности предметы в течение дня и недели: для обучающихся I ступени образования основные предметы (математика, русский и иностранный язык, природоведение, информатика) чередуются  с уроками музыки, изобразительного искусства, технологии, физической культуры; для обучающихся II и III ступени образования предметы естественно-математического профиля с гуманитарными предметами.

Для обучающихся 1-х классов наиболее трудные предметы проводятся на 2-м уроке; 2 - 4-х классов - 2 - 3-м уроках; для обучающихся 5 - 11-х классов на 2 - 4-м уроках.

В начальных классах сдвоенные уроки не проводятся.

В течение учебного дня не  проводится  более одной – двух  контрольных  работ. Контрольные работы по возможности  проводятся  на 2 - 4-м уроках.

 С целью профилактики утомления, нарушения осанки и зрения обучающихся на уроках проводятся  физкультминутки и гимнастика для глаз (динамические паузы).

 На уроках рекомендовано чередовать различные виды учебной деятельности (за исключением контрольных работ). Средняя непрерывная продолжительность различных видов учебной деятельности обучающихся (чтение с бумажного носителя, письмо, слушание, опрос и т.п.) в 1 - 4 классах не должна превышать 7 - 10 минут, в 5 - 11 классах - 10 - 15 минут..

Продолжительность непрерывного использования в образовательном процессе технических средств обучения устанавливается согласно рекомендациям 
- СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи» от 28.09.2020 года. 
Режим обучения и организации работы кабинетов с использованием компьютерной техники соответствует  гигиеническим требованиям к персональным электронно-вычислительным машинам и организации работы на них.

 Для удовлетворения биологической потребности в движении независимо от возраста обучающихся в расписании предусмотрено по  3 урока  физической культуры в неделю, предусмотренных в объеме максимально допустимой недельной нагрузки. Замена уроков физической культуры другими предметами не допускается.

Спортивные нагрузки на занятиях физической культурой, соревнованиях, внеурочных занятиях спортивного профиля при проведении динамического или спортивного часа соответствуют  возрасту, состоянию здоровья и физической подготовленности обучающихся, а также метеоусловиям (если они организованы на открытом воздухе).

Распределение обучающихся на основную, подготовительную и специальную группы для участия в физкультурно-оздоровительных и спортивно-массовых мероприятиях, проводит врач с учетом их состояния здоровья (или на основании справок об их здоровье). Обучающимся основной физкультурной группы разрешается участие во всех физкультурно-оздоровительных мероприятиях в соответствии с их возрастом. 
Обучающиеся, отнесенные по состоянию здоровья к подготовительной и специальной группам, занимаются физической культурой со снижением физической нагрузки.

Уроки физической культуры по возможности  проводятся  на открытом воздухе. Возможность проведения занятий физической культурой на открытом воздухе, а также подвижных игр, определяется по совокупности показателей метеоусловий (температуры, относительной влажности и скорости движения воздуха) по климатическим зонам 

 - СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи» от 28.09.2020 года. В дождливые, ветреные и морозные дни занятия физической культурой проводят в спортивном зале, кроме лыжной подготовки в третьей четверти.
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